
NYUGATI IRÁNYBAN akár az Atlanti-óceánig is elmehetünk anél-
kül, hogy határforgalom-ellenôrzésbe botlanánk. „De azért senki
ne induljon el hivatalos papírok nélkül, még rövid baráti látoga-
tásra sem! A helyi hatóságok ugyanis bárhol kérhetik a személy-
azonosság igazolását – figyelmeztet Szekeres Tibor határôr
ezredes, a Határôrség Országos Parancsnokságának megbízott
kommunikációs osztályvezetôje. – Sem határforgalom-ellenôr-
zés, sem határôrizeti tevékenység nincs már a schengeni belsô
határokon. Az úgynevezett kiegyenlítô, illetve kompenzációs in-
tézkedések rendszere viszont lehetôvé teszi a külföldiek ellen-
ôrzését, szûrését, esetleges nyomon követését.”

De mi is a schengeni egyezmény? 1985. június 14-én a Bene-
lux államok (Belgium, Hollandia, Luxemburg), a Német Szö-
vetségi Köztársaság és Franciaország megállapodást kötött a
luxemburgi Schengenben azzal a céllal, hogy közös határaikon
megszüntetik az átutazók ellenôrzését, illetve megkönnyítik az
áruforgalmat. Az 1990. június 19-én aláírt Schengeni Végre-
hajtási Egyezmény a belsô határokon eltörölte a személyforga-
lom ellenôrzését. Ezzel egyidejûleg azonban megszigorították a
tagországok külsô határellenôrzését. 

Régi álom vált valóra: 2007. december 21-étôl

szabadon utazhatunk át a határon Ausztria,

Szlovákia és Szlovénia felé. Schengeni csatla-

kozásunk óta a Magyarországot övezô határ-

vonal több mint felén, 1138 kilométer hosszan

akadálytalanul léphetünk át az Európai Unió 

országaiba, s az út mentén csupán közlekedési

tábla jelzi, hol járunk éppen.

határtalan
schengen
ÍRTA ERDÉLYI ILONA FÉNYKÉPEZTE SZANDELSZKY BÉLA

KÉT VILÁG KÖZÖTT
A Gambiából jött férfi
Lengyelországban
menedékjogért folya-
modott, és Varsóban
most rács mögött
várja, hogy eldôljön
végre a sorsa. 
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A legközelebbi bôvítést 2011-re tervezi az Európai Bizottság,
ekkor Románia és Bulgária is csatlakozhat a schengeni övezethez.
Ez a folyamat több szakaszból áll, a döntéshozatalt értékelô láto-
gatások is megelôzik. Amelyik ország taggá akar válni, annak meg
kell teremtenie a Schengeni Információs Rendszerhez (Schengen
Information System, SIS) való kapcsolódás jogszabályi feltételeit.
Az SIS személy- és tárgynyilvántartási, körözési rendszere a tag-
államok nemzeti adatbázisára épül, s európai hálózatot alkot.

„Romániával határos 447,8 kilométeres határszakaszunkon
továbbra is fenn kell tartani az úgynevezett egymegállásos rend-
szert. A magyar és a román határrendészeti szervek tagjai egy-
szerre vizsgálják meg az utasok úti okmányait, ezzel lerövidítjük
az ellenôrzés idejét” – magyarázza a határôr ezredes. 

Ukrajna és Szerbia nem tagja az Európai Uniónak, így orszá-
gunkkal közös, összesen 311,1 kilométeres határszakaszukon
szigorú határforgalom-ellenôrzés, illetve határôrizet lép életbe.
A szintén nem tag Horvátországra (344,6 kilométeres közös ha-
társzakasz) könnyített feltételek vonatkoznak: akár személyi iga-
zolvánnyal is átléphetjük a határt. 

HARMADIK ORSZÁGOK ÁLLAMPOLGÁRAINAK, akik nem európai
uniós (egyszersmind nem schengeni) országból érkeznek, határ-
átlépés elôtt 60 euróért be kell szerezniük a schengeni vízumot.
„A 136,7 kilométeres ukrán határszakaszra más megoldás szüle-
tett – tájékoztat Szekeres Tibor. – A kishatárforgalom szabályo-
zásáról szóló egyezmény alapján 244 magyar és 382 ukrán
település lakosságára egyszerûsített belépési és tartózkodási fel-
tételek vonatkoznak. A beutazás és a tartózkodás külön engedély
birtokában lehetséges, amely húsz euróért vásárolható, és öt évig
érvényes a határ 50-50 kilométeres körzetében. Ilyen megállapo-
dásról Szerbiával is tárgyalunk.” 

Mint önálló szervezeti egység a határôrség 2008.
január 1-jétôl megszûnt, személyi állománya a rend-
ôrség határrendészeti ágához került. „A határôr
kollégák rendôrként tevékenykednek tovább. Az át-
szervezés során figyelnek arra, hogy a lakhelyükhez
közel kapjanak munkavállalási lehetôséget a rendôr-
ség állományán belül” – teszi hozzá az ezredes.  

A schengeni határt jól képzett, kiváló technikai
eszközökkel fölszerelt határrendészek ôrzik. Arze-
náljukhoz éjjellátó hôkamerák és infravörös tarto-
mányban mûködô lépésérzékelôk is tartoznak.
Szükség esetén a zöldhatárt is lezárhatják. 

A statisztika szerint csökken a tiltott határátlépé-
sek száma. 2006-ban 53 799 jogsértô cselekményre
derült fény, ebbôl 2749 volt az illegális határátlépés.
2007. november végéig 45 966 jogellenes cselek-
ményt regisztráltak, ebbôl 2256 minôsült tiltott ha-
tárátlépésnek.

BAGOLYSZEMMEL Magyar határôr pásztázza speciális éjjellátó kamerájával
Beregsurány környékét (fent). 

MINDEN VILÁGOS A képen tisztán kivehetôk az igazoltatás szereplôi: jobbra 
a határôr, balra a két határsértô az ukrán–magyar zöldhatáron (lent). 

A schengeni egyezmény országai

új tagállamok (2007-tôl)

régi tagállamok (1995-tôl)

az EU egyéb államai
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„Fekvésénél fogva Magyarország tranzitországnak számít a
menekültek számára. Ezzel együtt 2006-ban 25 százalékkal nôtt a
letelepülésért folyamodók száma. A legálisan érkezô, letelepedni
szándékozó bevándorlók között az uniós állampolgárok vannak
többen, a harmadik országbeliek aránya kisebb. Fô céljuk a mun-
kavállalás, a tanulás” – vázolja a helyzetet Végh Zsuzsanna, a Be-
vándorlási és Állampolgársági Hivatal (BÁH) fôigazgatója.

A MENEKÜLTEK EGY RÉSZE véletlenül kerül ide. Sokszor hete-
ket, akár hónapokat is úton töltenek, papírok nélkül, illegálisan.
Az emberkereskedôk azt ígérik, hogy nem kevés pénz ellenében
elviszik ôket a kiválasztott országba, ahol nyugalom és béke vár
rájuk. A menekültek pedig hisznek nekik, és fizetnek. Céljuk egy
olyan ország, amelynek ismerik a nyelvét, és ahol új otthont te-
remthetnek. Elôfordul azonban, hogy nem a vágyott országba
jutnak. Argaw, az etióp férfi így mesélte el ideérkezését: „Három
hónapot töltöttem egy ukrajnai lakásban, várva a továbbutazás
lehetôségére. Egyik éjszaka, hosszú autózás után, kiraktak az or-
szágúton. Kísérôim megmutatták az irányt a zöldhatár felé, és
odavetették még: ha rendôrrel találkozom, mondjam, hogy me-
nekült vagyok – akármilyen nyelven. Úgy egyeztem meg azokkal
az emberekkel, hogy Angliába fognak elvinni. Magyarországról
soha nem hallottam. Továbbutazni nem volt pénzem, a bátorsá-
gom is elfogyott, hiszen csak tizenhét éves voltam. Maradtam.
Hosszú és keserves idôszak volt, amíg megszoktam itt. A tábor-
ban egy önkéntes tanártól tanultam magyarul. Már két éve vol-
tam itt, amikor ösztöndíjat nyertem a Calvary Chapel Bible
College Europe amerikai teológiai iskolába, Vajtára. Akkor még
azt hittem, Magyarország lesz az új hazám, de megismerkedtem
egy amerikai lánnyal, aki ma már a feleségem, és a fôiskola befe-
jezése után az Egyesült Államokba költöztünk.”

Amennyiben tudatja a határôrrel, hogy menekült, az illegáli-
san ideérkezôt át kell adni a BÁH-nak. Ott pedig kijelölnek szá-
mára egy nyitott befogadó állomást – köznapi kifejezéssel
menekülttábort –, ahol az eljárás idôszaka alatt tartózkodik.
„Magyarországon három állomás fogad menekülteket Bicskén,
Békéscsabán és Debrecenben. Mindegyik megállja a helyét akár-
melyik európai ország hasonló intézményével összevetve” –
folytatja Végh Zsuzsanna. 

A békéscsabai Menekülteket Befogadó Állomás igazgatója,
Székely Béla az eredményekrôl tájékoztat: „Uniós forrásból,
PHARE pénzekbôl építettük a konyhánkat, és a nôk, gyermekek,
családok elhelyezésére alkalmas úgynevezett védett szárnyat.”

A táborlakók azonban a fejlesztések ellenére sem érzik jól ma-
gukat, hivatalos engedélyek híján nem tudnak mihez kezdeni.
„A menekültek teljes ellátást kapnak, de ez nem feltétlenül jó
nekik. Tétlenségre ítélik ôket, pedig szeretnék hasznossá tenni
magukat. Szenvednek a honvágytól, a semmittevéstôl, a nyelv-
tudás hiányától. Erôt vesz rajtuk a reménytelenség, a depresszió,

FOHÁSZ A MENEDÉKÉRT Pakisztáni férfiak imádkoznak a varsói vizsgálati fogda
egyik helyiségében (fent). 

EGÉSZSÉGES EROTIKA Hastáncbemutató két mérkôzés között a debreceni be-
fogadóállomás kosárlabdapályáján.

Egyik éjszaka kiraktak
az országúton. Kísé-
rôim megmutatták 
az irányt a zöldhatár 
felé, és odavetették:
ha rendôrrel talál-
kozom, mondjam azt,
hogy menekült vagyok”

„
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az italhoz menekülnek. Van, akit a hazájában üldöztek, megkí-
noztak. Az embertelen bánásmód miatt elszenvedett testi és
lelki sérüléseket, súlyos traumákat ebben az ingerszegény kör-
nyezetben nehezebben dolgozza fel” – fejtegeti Hardi Lilla, a
Cordélia Alapítvány pszichiáter igazgatója. Az alapítvány a szer-
vezett erôszak áldozatainak nyújt segítséget.

„Szükség van ezekre a befogadóállomásokra, hiszen a jórészt
pénzszûkében érkezôknek ellátást, szállást kell adni, a kérelme-
zônek pedig ellenôrizhetô helyen kell tartózkodnia a menekült-
ügyi eljárás ideje alatt” – teszi még hozzá a BÁH fôigazgatója. 

A MENEKÜLTÜGYI ELJÁRÁS elsô fázisa az elôzetes vizsgálati el-
járás, amelyben a hatóság (a menedékjogi védelem intézményé-
vel való visszaélést megelôzendô) arról dönt, hogy bevonható-e a
külföldi személy a menekültügyi eljárásba. A következô, érdemi
eljárás során dôl el, hogy megalapozott-e a kérelem. 

A menekültnek bizonyítania vagy valószínûsítenie kell, hogy
helyzete megfelel a genfi konvencióban leírtaknak, vagyis hazájá-
ban faji, vallási okok, nemzeti hovatartozása, illetve valamely tár-
sadalmi csoporthoz való tartozása, netán politikai meggyôzôdése
miatt üldözték. A harmadik fázisban megkapja a menekültstá-
tust, s attól kezdve segítik a társadalomba való beilleszkedését.
Üdvös volna, ha más, nagy tapasztalattal rendelkezô befogadó-
országokhoz hasonlóan nálunk is nagyobb szerepet vállalnának
az önkormányzatok és a civil szervezetek a menekültek integrá-
ciójában, például munkahelyeket teremtenének és olcsó lakha-
tást biztosítanának. A jelenlegi helyzetben azonban még mindig a
menekülttábor látszik a legjobb megoldásnak, hiszen az ott dol-
gozó szociális munkások és a civil szervezetek munkatársai sokat
segíthetnek a menekültek beilleszkedésében.

A menekültstátussal rendelkezôk mindama támogatásra jogo-
sultak, amelyek a magyar állampolgárokat megilletik (kivéve a
szociálpolitikai támogatás egyes formáit). Vállalhatnak munkát,
schengeni csatlakozásunk után pedig ôk is szabadon utazhatnak.

NEHEZEBB A DOLGUK azoknak, akiket a hivatal nem ismer el
menekültként, viszont arra sem lehet ôket kényszeríteni, hogy
térjenek vissza háború dúlta hazájukba. Számukra a magyar ha-
tóságok humanitárius tartózkodási lehetôséget biztosítanak. Be-
fogadóállomáson is tartózkodhatnak, ám az integrációt segítô
juttatásoknak csak kis töredékében részesülnek. Neve vállalása
nélkül így mesél errôl egy kelet-afrikai fiatalember: „Irigyeltem
azokat a hazámfiait, akik megkapták a menekültstátust. Ôket so-
kan felkarolták, míg mi, befogadottak itt senyvedtünk a tábor-
ban, és gyakran a pohár után nyúltunk. Hetente egyszer járt a
táborba egy tanár, sokan tôle tanultunk magyarul. Más civil
szervezetek szociális munkásai is meglátogattak minket, elbe-
szélgettek velünk. De én dolgozni szerettem volna, élni az élete-
met, mint otthon, a polgárháború elôtt. Munkát nem kaptam,

csak olykor-olykor, feketén. A Menedék Egyesület szociális
munkása segített nekem állást keresni. Bármilyen munkát elvál-
laltam volna, mert – bár van diplomám – a végzettségemet nem
tudom igazolni. Volt, hogy azért utasítottak el, mert nem beszél-
tem jól magyarul, máskor a munkaadó azt szerette volna, hogy
már másnap álljak munkába. Ezt azonban nem tudtam vállalni,
mert a munkavállalási engedély beszerzése körülbelül egy hó-
napba telt. Volt olyan cég, amelyik a sok adminisztrációtól ijedt
meg, azért nem alkalmazott. Végül egy gyülekezetbeli ismerô-
söm segített munkát találni. Háromévi semmittevés után most a
Tescóban dolgozom. Nem zavar már, hogy nem kaptam
menekültstátust, de azt váltig nem értem: ha egyszer humanitá-
rius tartózkodási engedélyhez jutottam, miért nem kaptam meg
automatikusan a munkához való jogot.” 

A Református Missziói Központ Menekültmissziójának
munkatársai kapcsolatba léptek a Tesco-Global Áruházak Zrt.-
vel. „Vállaltuk a menekültek, oltalmazottak, menedékesek meg-
határozott keretek között való foglalkoztatását” – mondja Hardy
Mihály, a cég kommunikációs igazgatója.

A SCHENGENI CSATLAKOZÁS után, az uniós jogharmonizáció-
nak megfelelôen Magyarországon is változik a menekültügyi tör-
vény. 1989 óta fogadunk menekülteket, az eltelt 18 év alatt sokat
tanultunk a magunk és a régebbi hagyományokkal rendelkezô
befogadóországok tapasztalataiból. Magyarország integrációs po-
litikája remélhetôleg egyre hatékonyabb lesz – hiszen mindannyi-
unk érdeke, hogy a hazánkba érkezô menekültek, menedékesek,
oltalmazottak társadalmunk teljes értékû tagjaivá váljanak.

BESZORÍTVA Ukrajnából mene-
kült asszony és férje a rács
egyik és másik oldalán a szlo-
vákiai Medved’ovban.

…ha humanitárius 
tartózkodási engedély-
hez jutottam, miért
nem kaptam meg auto-
matikusan a munkához
való jogot?!” 

„

ng_022_029_SchengenVT  3/4/08  2:34 PM  Page 28


